



二十年前，在台灣新竹教區苗粟聖亞納堂的胡振中神父，接到聖座的委任，出掌他剛開辦四十多年的香港教區，當時他心中可能想到他將肩負一個非常沉重的任務，但卻預料不到他面前的道路將充滿了許多挑戰和艱鉅的使命。

在他牧養香港教區的二十年中，這地方的教友跟其他市民一樣，飽經時代的考驗，體會到他們的命運已不單只繫於本身的社會，中國的開放、亞洲國家的冒起，以至變幻莫測的世界政局，都牽引著他們。

胡振中樞機晉牧二十週年 (特輯)

回憶過去 開拓未來

確定香港未來發展方向，重建新的組織和機構，滿足不同的牧民需要，重新組織架構以更有成效的發展教務；又在牧函推行五年後，展開全教區的檢討工作，釐定七個牧民範疇的具體計劃，以邁向基督降生第三個一千年。

八十年代的更新運動

胡主教是於八三年開始倡導教區的更新運動，並於翌年正式成立一個委員會，負責統籌、策劃教區內的更新方向、主題及活動。由八四至八九年之間，更新運動會利用單張、教區性研習日、司鐸更新營、每週信友傳文、推動神職和教友深入信仰，見證福音。胡主教表示，實踐信仰，服務人群，旨在幫助教友，一體認信信仰，更新運動，旨在幫助教友，一體認信信仰，珍惜信仰，加強信理；透過虔誠祈禱，得與天人相通；勤讀聖經，吸取神力神勇；參與彌撒，敬愛聖體，發揮感恩祭精神，建立僕人教會。

負起橋樑教會的使命

回應教宗於八四年的呼籲，胡主教於八五年負起了橋樑教會的使命，率領五人代表團訪問北京和上海，這是四九年以來首位國籍及香港教區主教訪問大陸。其後，胡主教再有八六年的廣州及粵東行，以及九四年北京、西安、武昌三地修院的訪問。正如胡樞機所說，他希望這些參觀訪問，能通過交談，促進相互瞭解，並有助中國大陸教會與普世教會的共融合一。經過這些訪問後，香港教區展開支援國內修院的工作，如應邀派遣神父與修女到大陸的修院任教、贈送教會書刊、協助禮儀改革、資助興建及重修教堂、教理的培育、以及訓練修院導師。在「邁向光輝的十年」牧函中期檢討及計劃書，胡樞機亦確立了與國內教會接觸時的「實踐真理」，還要堅守聖奧斯定的原則：「在必要的事上，應有統一；在懷疑的事上，應有自由；在一切事上，應有愛德。」

教區行政架構的改變

在八五年，胡主教為配合教區更新運動，委出三位新「主教代表」，分別在港島、九龍及新界負責促進、統籌及監督其代表區的牧民活動。他認為當時這個安排有助教區以香艷、中立的態度去處理教務，並能發揮群體精神。踏入九〇年，教區開始探討如何重新以配合胡樞機「邁向光輝的十年」牧函所指示的方向，曾先後舉行多次研討會，並成立專責小組深入研究和提交建議。經過兩年多的討論，重新計劃於九二年六月頒布牧函，公布教區架構重新計劃，到了同年十一月，教區宣佈取消原有三區劃分，設立總幹事處，並增設修會事務及社會服務兩個主教代表。在九三年三月，教區正式公布九個總幹事的劃分及總幹事的名單及職權。在堂區基層，教區在九四年發出了堂區牧民議會/堂區議會指引，以加強並發揮兩種組織的功能。

「邁向光輝的十年」牧函

關注基本法制定

自中英聯合聲明於八四年簽定以後，香港未來特區基本法的草擬工作隨即展開，而胡主教在八六年亦成立教區基本法關注委員會，吸納和反映香港天主教友對基本法意見，並培育教友對基本法的認識。這個委員會曾先後多次向基本法起草委員會表達意見，特別是香港九七年後的宗教自由問題。

鼓勵教友盡公民責任

當八七年政府發表代議政制發展綠皮書時，主教即以牧函鼓勵教友善盡公民責任，閱讀諮詢文件，表達意見。在每次區議會、市政局及區域市政局、立法局選舉之前，主教均發表牧函或致教友書，勸告符合選民資格的天主教徒登記成為選民並參與投票，並頒布有關堂區及教區機構參與選舉活動的指引。

擢陞樞機輔弼聖座

八八年五月廿九日，胡主教獲教宗若望保祿二世任命為樞機，並於六月廿八日在御前會議中正式就任。胡樞機其後說，擢陞一位中國主教為樞機，不單是一種榮耀，而是給予他挑戰和責任。當時即以明總主教指出，胡主教獲擢樞機有助中、港、台、澳的天主教會與普世教會的共融合一。自此，胡樞機不單要治理香港教區，還要輔弼聖座牧養全球的天主子民。

教區未來路向諮詢

面對著現代世界的急劇轉變和香港的未來，胡主教在八七年成立工作小組，負責研討香港今後十年發展所優先關注的問題，並向他提交報告書。在八八年初，主教成立教區諮詢委員會，就報告書加以研究評論，並於五月以諮詢文件方式廣泛徵詢教友對未來十年路向的意見。諮詢報告在八九年初完成並呈交胡樞機，文件內容有四個重點，包括教區整體發展、教區牧民與基督培育、教區社會事業及教區與中國關係。

安撫人心面對六四衝擊

香港教友跟其他市民一樣，同被八九年的中國民主運動牽動著，並因六四事件而感到悲哀和焦慮，胡樞機此時多次發出呼籲，要求市民冷靜和理智面對中國局勢，並鼓勵教友為中國祈禱，更致函全球二千四百多位主教、樞機和教廷大使，呼籲其信眾祈求天主幫助港人克服香港當時所面臨的危機，他更以積極的態度鼓勵教友負起歷史的使命，努力裝備自己，與其他教內外人士，同心攜手，建設香港。

慶典

在過去的十多年，香港教區舉行多項大型慶祝活動，如八六年的世界和平年、八七年的庇護無家者年、八八年聖母無原罪主教座堂落成一百週年、九〇至九一年為慶祝香港天主教會成立一百五十週年（主題：「承擔與同行」，活動包括設計比賽、教會展覽、九四年大會，並成立教友培育基金）、以及九三至九四年的家庭年。

簡單統計數字

二十年來，香港教友數目維持在廿五至廿六萬之間，但由於九七臨近，不少教友移民，教友人數出現輕微下降的趨勢，在九四年統計教友的數字仍維持在廿二萬三千人。不過，新領洗成人教友的數字仍維持在二萬二千個，前年，香港教區的堂區數目已由五十一個增至六十二個，天主教學校由二十二間增至三十八間，教區國籍神父仍介乎六十至七十多位。香港教區的福利事業「明愛」機構亦在這些年間多方面擴展，尤其增設二十多間的老人院及老人

胡樞機簡介

胡樞機是本教區第三任國籍主教，一九二五年三月廿六日生於廣東省五華的河口。胡樞機童年曾作輔祭，十二歲進入當地修院，中學畢業後離鄉到香港的華南總修院接受司鐸培育。一九五二年七月六日在聖道聖母無原罪主教座堂晉鐸。胡神父在晉鐸後，曾在九龍東頭村難民區做牧民工作，一年後奉命赴羅馬深造，修讀神學，一九五六年以優異成績考獲教律學博士學位，曾到美國地考察實習。其後任台灣苗粟聖亞納堂主任司鐸。一九五五年四月，教宗保祿六世任命胡振中神父為香港教區主教，同年七月廿五日在香港聖母無原罪主教座堂舉行晉牧就職典禮。一九八八年五月廿九日，教宗任命他為樞機，同年六月廿八日，胡主教正式獲擢升為樞機。

結語

胡樞機在「邁向光輝的十年」牧函中曾說：「未來十年，在歷史的長河中，只是一個剎那，但在天主眼中，一分一秒都是寶貴的，都可以是他降臨恩寵的時刻。」人往往只看到眼前事物，並受制於此而志志不安，但回顧香港教會在這二十多年來的發展，將可以體會到上主一直帶領著香港教會邁向前路，面對和克服一切危機和挑戰，正如樞機所說，藉著天主的恩寵，危機將化作契機，因此樞機鼓勵香港教友一把帶領著香港教會邁向前路，去為天國的來臨預備上主的道路，修直他的途徑，套用牧函中期報告書的話，也就是「傳揚福音，拓展天國」。



胡樞機七十六年在羅馬開會期間拜會香港教區前任首長白英奇主教

邀請

香港教區將於七月廿五日下午六時在聖道聖母無原罪主教座堂舉行感恩聖祭，慶祝胡振中樞機晉牧二十週年，歡迎教友屆時出席，同頌主恩。